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ОСОБ ЛИ ВОСТІ РОЗ ВИТ КУ 
ВІТЧИЗ НЯ НОЇ ГОС ПО ДАРСЬ КО-ПРА ВО ВОЇ СИ С ТЕ МИ 

РЕ ГУ ЛЮ ВАН НЯ БУДІВЕЛЬ НОЇ ДІЯЛЬ НОСТІ У РА ДЯНСЬ КИЙ ПЕРІОД

Аналізу ють ся ос новні тен денції роз вит ку гос по дарсь ко-пра во вої си с те ми ре гу лю -
ван ня здійснен ня капіталь но го будівництва в Ук раїні у ра дянські ча си, ви о крем люється
і ха рак те ри зується декілька спе цифічних піде тапів у рам ках вка за но го періоду. Ок рес -
люється ро бо та ос нов них то го час них ор ганів дер жав ної вла ди, упов но ва же них
здійсню ва ти уп равління капіталь ним будівництвом. Зроб ле но вис но вок про надмірну
роз по ро шеність та громіздкість ра дянсь кої си с те ми нор ма тив но-пра во вих актів (пе -
ре дусім, відо мчо го ха рак те ру) у сфері здійснен ня капіталь но го будівництва, а та кож
не знач ний рівень вра ху ван ня ра дянсь кою вла дою спе цифіки роз вит ку ок ре мих регіонів
під час ре алізації дер жав ної політи ки у будівельній га лузі.

Клю чові сло ва: капіталь не будівництво, будівель не за ко но дав ст ва, дер жав на
політи ка, ра дянсь кий період.

Ко мар Е.Г. Оcобен но с ти раз ви тия оте че ст вен ной хо зяй ст вен но-пра во вой си с те -
мы ре гу ли ро ва ния стро и тель ной де я тель но с ти в со вет ский пе ри од

Ана ли зи ру ют ся ос нов ные тен ден ции раз ви тия хо зяй ст вен но-пра во вой си с те мы ре -
гу ли ро ва ния осу ще ств ле ния ка пи таль но го стро и тель ст ва в Ук ра и не в со вет ские вре -
ме на, вы де ля ет ся и ха рак те ри зи ру ет ся не сколь ко спе ци фи че с ких по дэ та пов в рам ках
ука зан но го пе ри о да. Очер чи ва ет ся ра бо та ос нов ных тог даш них ор га нов го су дар ст вен -
ной вла с ти, упол но мо чен ных осу ще ств лять уп рав ле ние ка пи таль ным стро и тель ст -
вом. Сде ла но вы вод о чрез мер ной рас пы лён но с ти и за гро мож дён но с ти со вет ской си с -
те мы нор ма тив но-пра во вых ак тов (преж де все го, ве дом ст вен но го ха рак те ра) в сфе ре
осу ще ств ле ния ка пи таль но го стро и тель ст ва, а так же не зна чи тель ном уров не учё та
со вет ской вла с тью спе ци фи ки раз ви тия от дель ных ре ги о нов в хо де ре а ли за ции го су -
дар ст вен ной по ли ти ки в стро и тель ной от рас ли.

Клю че вые сло ва: ка пи таль ное стро и тель ст во, стро и тель ное за ко но да тель ст во,
го су дар ст вен ная по ли ти ка, со вет ский пе ри од.

Komar Evgeniy. Features of the development of national economic and legal regula-
tion of construction activity in the Soviet period

The basic trends in the development of economic and legal regulation for capital con-
struction in Ukraine during Soviet times were analyzed, several specific sub-stages within a
specified period were emphasized and characterized. The major activity of public authorities
of that period that were authorized to manage capital construction was outlined. The conclu-
sion was made about the excessive fragmentation and bulkiness of the Soviet system’s regula-
tory legal acts (primarily of institutional character) in the area of capital construction, and
insignificant level of consideration by the Soviet regime of specificity of individual regions
during implementation of the state policy in the construction industry.
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Історію роз вит ку будівель но го за ко но дав ст ва на сьо годні доцільно роз гля да ти
як ос но ву для ос мис лен ня та по шу ку мож ли вих шляхів вирішен ня су час них
місто будівних про блем, що обу мов лює її те о ре тич ну і прак тич ну цінність. Вив ча -
ю чи істо рич ний ас пект будівель но го за ко но дав ст ва, не обхідно ви хо ди ти з то го,
що у своєму роз вит ку си с те ма пра во во го ре гу лю ван ня будівель ної діяль ності від
за ро д жен ня до су час ності прой ш ла ряд відмінних один від од но го етапів. Од ним
з найбільш про дук тив них се ред них є ра дянсь кий період, який за клав фун да мент
для фор му ван ня су час ної си с те ми за ко но дав ст ва у сфері капіталь но го
будівництва.

Вод но час на разі відсутні ком плексні на укові досліджен ня, при свя чені спе -
цифіці пра во во го ре гу лю ван ня здійснен ня капіталь но го будівництва в Ук раїні у
ра дянсь кий період. Ли ше ок ремі ас пек ти за зна че ної про бле ми містять ся у на уко -
вих пра цях А.Г.Ла зарєва, А.М. Аб ра мо ви ча, Г.К.Злобіна, І.Т. Хла мо ва, Н.В.Ба ра -
но ва, М.І.Брагінсько го, Ю.С. Асєєва та ін.

Ра дянсь кий етап роз вит ку вітчиз ня ної си с те ми пра во во го ре гу лю ван ня
будівель ної діяль ності, який охоп лю вав період з 1917 по 1991 рр., ха рак те ри зу вав -
ся змісто вною не од норідністю. Зо к ре ма, у період ре во люційних по трясінь та гро -
ма дянсь кої війни, ко т рий три вав про тя гом 1917 – 1921 рр., пра во ва рег ла мен тація
будівництва здійсню ва ла ся ха о тич но та без си с тем но, а інтен сивність са мих
будівель них робіт бу ла не знач ною.

Про те з по чат ку 1920-х рр. відбу ло ся по кра щен ня си ту ації у будівельній га -
лузі, що обу мов лю ва ло ся пе ре хо дом до мир но го жит тя, не обхідністю відбу до ви
зруй но ва но го на род но го с по дарсь ко го ком плек су і жит ло вої інфра с т рук ту ри, а
зго дом – впро ва д жен ням більшо ви ка ми но вої еко номічної політи ки.

То го час на вла да на да ва ла пріори тет но го зна чен ня про це су уніфікації буді -
вель ної га лузі та ство рен ню дер жав них ор ганів уп равління у сфері будівництва.
З цією ме тою де к ре том Ра ди на род них комісарів від 9 трав ня 1918 р. був ство ре -
ний Комітет дер жав но го будівництва (з 1929 р. – Го ло вне будівель не уп равління)
Все російської ра ди на род но го гос по дар ст ва, до скла ду яко го вхо ди ли уп равління
місько го, се лищ но го, про мис ло во го будівництва, а та кож інші ор га ни га лу зе во го
і функціональ но го при зна чен ня. Крім то го, у 1922 р. усі діючі на той час
будівельні кон то ри бу ли об’єднані у складі Все російсько го будівель но го тре с ту1.

У 1925 р. на базі ок ре мих будівель них трестів в Ук раїнській Ра дянській
Соціалістичній Ре с публіці (УРСР) ут во ри ли ся по тужні підрядні ор ганізації, котрі
впер ше у країні за про ва ди ли індустріальні ме то ди ви ко нан ня будівель них робіт,
зо к ре ма і підряд но го спо со бу, ор ганізації но вих постійно діючих підряд них
трестів за га лу зя ми про мис ло вості; здійсню ва ла ся постійна підго тов ка кадрів
будівель ників, на ро щу вав ся технічний по тенціал будівель них ор ганізацій (підви -
щен ня ви роб ництва будівель них ма шин, ви пу с ку будівель них ви робів і де та лей
за водсь ко го ви роб ництва, це мен ту та інших ма теріалів)2.

На фоні інтен сив но го роз вит ку будівництва у 1920-х рр. ак тив но ство рю ва -
лись і функціону ва ли спілки архітек торів – Об’єднан ня су час них архітек торів
України, Все ук раїнське об’єднан ня про ле тарсь ких архітек торів, Асоціація ре во -
люційних ур баністів та ін. У 1928 р. в Хар кові, Одесі та Києві за сно ва но то ва ри -
ст ва су час них архітек торів3. Вка зані об’єднан ня спри я ли впро ва д жен ню но вих
тех но логій у про цесі будівництва та по шу ку оригіна ль них форм і типів спо руд.

У бе резні 1927 р. за ініціати ви Ра ди на род них комісарів СРСР при Раді праці
та обо ро ни бу ла ут во ре на комісія з будівництва, до ком пе тенції якої відне се но
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роз роб ку і за твер д жен ня ос нов них по ло жень та за галь них ди рек тив що до ор -
ганізації будівель но го про це су4, котрі ста ли ба зо ви ми дже ре ла ми будівель но го за -
ко но дав ст ва у вка за ний період.

У 1920-х рр. в УРСР інтен сив но роз ви ва ло ся ко о пе ра тив не будівництво, ко тре
відігра ва ло важ ли ву роль у за без пе ченні на се лен ня жит лом. У травні 1924 р. Рада
на род них комісарів СРСР прий ня ла по ста но ву «Про спри ян ня ко о пе ра тив но му
будівництву робітни чих по меш кань», а у серпні цьо го ж ро ку – по ста но ву «Про
жит ло ву ко о пе рацію»5. Зга дані пра вові ак ти ство ри ли за ко но дав чу ос но ву для
функціону ван ня жит ло во-оренд них (ство рю ва ли ся для по кра щен ня жит ло вих
умов їхніх членів шля хом на леж но го ут ри ман ня та ре мон ту бу динків) та жит ло -
во-будівель них ко о пе ра тив них то ва риств, які ор ганізо ву ва ли ся з ме тою спо ру д -
жен ня но вих бу динків, віднов лен ня зруй но ва них та до бу до ви не закінче них жит -
ло вих об’єктів. При цьо му усі жит ло во-ко о пе ра тивні то ва ри ст ва підпо ряд ко ву ва -
ли ся Все со юзній раді жит ло вої ко о пе рації.

На прикінці 1920-х рр. при Держ плані СРСР ство ре но комісію з вив чен ня пер -
спек тив роз вит ку міст Ук раїни. Ро бо та комісії зо се ре ди ла ся на ство ренні но вих
соцміст у зв’яз ку із спо ру д жен ням підприємств важ кої індустрії, а та кож ре кон ст -
рукції існу ю чих на се ле них пунктів. Для упо ряд ку ван ня ро бо ти у вка за но му на -
прямі Ра да на род них комісарів УРСР зо бов’яза ла будівельні ор ганізації скла да ти
й за твер д жу ва ти в ус та нов лені стро ки про ек ти пла ну ван ня міст і се лищ місько го
ти пу. Ре гу лю ван ня про ект ної спра ви і будівництва по кла да ло ся на Ви щий
техніко-будівель ний комітет при На род но му комісаріаті внутрішніх справ УРСР6.

На по чат ку 1930-х рр. у сфері пла ну ван ня но вих міст бу ли роз роб лені різно -
манітні си с те ми їх про сто ро вої роз бу до ви, але у кінце во му підсум ку місто будівні
про по зиції зво ди ли ся до двох про ти леж них кон цепцій. З од но го бо ку, мо ва йде
про кон цепцію дез ур банізації у ви гляді різних форм «міста-са ду» з об ме же ною
кількістю на се лен ня, індивіду аль ни ми ти па ми бу динків, з іншо го – кон цепцію
урбанізації, ко т ра пе ред ба ча ла ди намічне зро с тан ня ве ли ких міст. У відповід -
ності до зга да них місто будівних кон цепцій фор му ва лись пра ви ла про сто ро вої
побу до ви жит ло вих ком плексів та міських квар талів.

З ме тою си с те ма ти зації клю чо вих по ло жень за ко но дав ст ва у сфері здійснен ня
капіталь но го будівництва та виз на чен ня пріори тет них на прямів йо го по даль шо го
удо с ко на лен ня у 1936 р. Ра да на род них комісарів СРСР прий ня ла по ста но ву «Про
по кра щен ня будівель ної спра ви та про зде шев лен ня будівництва», ко т ре за кла ло
ос но ву для пе ре тво рен ня будівель ної індустрії у са мостійну га лузь на род но го
гос по дар ст ва7.

Вод но час про тя гом 40-х рр. ХХ ст. на фоні по си лен ня сталінських ре пресій,
воєнних дій та спря му ван ня ос нов них зу силь дер жа ви на роз ви ток обо рон но-про -
мис ло во го ком плек су будівель на га лузь пе ре бу ва ла під мас штаб ним ти с ком з бо -
ку пра во охо рон них ор ганів, а архітек тур на діяльність на три ва лий час втра ти ла
твор чий ха рак тер.

За ініціати ви ви що го керівництва СРСР з 1954 р. у Москві роз по ча ла
діяльність Все со юз на на ра да будівель ників, архітек торів і робітників про мис ло -
вості будівель них ма теріалів. Вка за на струк ту ра фак тич но відігра ва ла роль но вої
іде о логічної ба зи для виз на чен ня не тільки стра тегічних за вдань у сфері архітек -
ту ри і місто бу ду ван ня, але і по точ них планів за бу до ви міст. Крім то го, зга да на
Все со юз на на ра да ста ла орієнти ром для на уко во-те о ре тич них роз ро бок у га лузі
капіталь но го будівництва8.
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Ста ном на се ре ди ну 1950-х рр. сфор му ва ла ся роз га лу же на си с те ма га лу зе вих
будівель них міністерств СРСР, ко т ра вклю ча ла в се бе Міністер ст во з будівництва
об’єктів ме та лургійної та хімічної про мис ло вості, Міністер ст во з будівництва
об’єктів вугільної про мис ло вості, Міністер ст во з будівництва об’єктів наф то вої
про мис ло вості, со юз но-ре с публіканські Міністер ст ва будівництва та Міністер ст -
ва місько го та се лищ но го будівництва. Крім то го, на те ри торії Ук раїни діяли ре с -
публіканські Міністер ст во будівництва підприємств важ кої індустрії, Міністер ст -
во про мис ло во го будівництва, Міністер ст во мон таж них і спеціаль них будівель -
них робіт9. 

При цьо му функції цен т раль но го ор га ну дер жав но го уп равління будівель ним
ком плек сом СРСР про тя гом 1950–1991 рр. бу ли по кла дені на Дер жав ний комітет
ра ди міністрів СРСР у спра вах будівництва (з 1963 р. – Дер жав ний комітет у спра -
вах будівництва СРСР)10. 

Ок рес ле на громіздка си с те ма ор ганів уп равління будівель ним ком плек сом, а
та кож праг нен ня дер жа ви кон тро лю ва ти найдрібніші еле мен ти відно син що до
здійснен ня капіталь но го будівництва, обу мо ви ли пе ре на си чен ня будівель но го
зако но дав ст ва відо мчи ми нор ма ми. Зо к ре ма, відо мо, що ста ном на по ча ток 
1970-х рр. у Ра дянсь ко му Со юзі бу ли чин ни ми близь ко 16 тис. актів Дер жав но го
коміте ту у спра вах будівництва СРСР11. Ос таннім щорічно за твер д жу вав ся
держав ний план пе ре гля ду діючих та роз роб ки но вих нор ма тив них до ку ментів і
дер жав них стан дартів у сфері будівництва й архітек ту ри.

Крім то го, спе цифікою будівель ної га лузі Ра дянсь ко го Со ю зу бу ло то таль не
доміну ван ня у складі її учас ників дер жав них ор ганів вла ди, підприємств дер жав -
ної та ко му наль ної форм влас ності, а та кож ко о пе ра тивів, що обу мов лю ва ло ся
впро ва д жен ням соціалістич ної мо делі роз вит ку еко номіки. З ура ху ван ням сфор -
мо ва ної в УРСР си с те ми уп равління будівництвом, капіталь не будівництво у
країні здійсню ва ло ся ви ще пе ре ра хо ва ни ми міністер ст ва ми со юз но го і ре с публі -
кансь ко го рівнів. Знач ний мас штаб будівель но-мон таж них і ре монт но-будівель -
них робіт ви ко ну ва ли та кож ор ганізації місце вих Рад на род них де пу татів. У ве ли -
ких містах во ни об’єдну ва лись у по тужні те ри торіальні струк ту ри, котрі
відповіда ли за будівництво жит ло вих бу динків, об’єктів куль тур но-по бу то во го
при зна чен ня та підприємств. У Києві роль та кої струк ту ри відігра ва ло Го ло вне
уп равління київсько го місько го будівництва12.

Вод но час у стра тегічно му на той час агар но му сек торі будівництво підряд ним
спо со бом здійсню ва ли дер жаві та міжго с по дарські будівельні ор ганізації. Дер -
жавні будівельні струк ту ри ство рю ва лись у ди рек тив но му по ряд ку на підставі
рішень ком пе тент них ор ганів дер жав но го уп равління. У свою чер гу, міжго с по -
дарські будівельні ор ганізації за сно ву ва лись у дозвільно му по ряд ку кол го с па ми,
рад го с па ми та інши ми дер жав ни ми і ко о пе ра тив ни ми підприємства ми шля хом
до б ровільно го об’єднан ня ча с ти ни їхніх фінан со вих, ма теріаль но-технічних і
тру до вих ре сурсів13.

Підрядні відно си ни у будівництві ре гу лю ва лись, пе ре дусім, по ста но вою Ра ди
міністрів СРСР від 24 груд ня 1969 р. «Про за твер д жен ня Пра вил про до го во ри
підря ду на капіталь не будівництво» та роз роб ле ним на підставі неї Дер жав ним
коміте том у спра вах будівництва СРСР «По ло жен ням про взаємовідно си ни ор -
ганізацій – ге не раль них підряд ників з субпідряд ни ми ор ганізаціями»14. Вка зані
нор ма тивні до ку мен ти по кла да ли на за мов ни ка відповідальність за ри зик ви пад -
ко во го зни щен ня пред ме ту до го во ру будівель но го підря ду, не своєчас не або не по -
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вне на дан ня ним про ект ної до ку мен тації та фінан со вих роз ра хунків, за трим ку
фінан су ван ня будівель них про ектів та їх ма теріаль но-технічне за без пе чен ня, що
спря мо ву ва ло ся на за хист інте ресів підряд них ор ганізацій.

Крім підряд но го, до сить по ши ре ним у ра дянські ча си був гос по дарсь кий
спосіб капіталь но го будівництва, ко т рий здійсню вав ся без по се ред ньо підрозділа -
ми підприємств та ор ганізацій – відділа ми капіталь но го будівництва15. У цьо му
кон тексті керівництво підприємства або гос по дарсь кий ор ган че рез відділ
капіталь но го будівництва здійсню ва ли уп равління будівель ним ком плек сом, за -
без пе чу ва ли йо го не обхідною технічною до ку мен тацією, ка д ра ми, ма теріала ми, а
та кож ство рю ва ли, роз ши рю ва ли або ліквідо ву ва ли підпо ряд ко вані їм будівельні
ор ганізації.

Важ ли ву роль у сфері удо с ко на лен ня відо мчих актів Дер жав но го коміте ту у
спра вах будівництва СРСР ма ло прий нят тя у 1974 р. СНиП 1-1-74 («Стро и тель -
ные нор мы и пра ви ла», часть І «Об щие по ло же ния», гла ва 1 «Си с те ма нор ма тив -
ных до ку мен тов»)16. Вка за ний пра во вий акт виз на чав склад нор ма тив них до ку -
ментів відо мчо го ха рак те ру, по ря док їх роз роб ки, по го д жен ня й ут вер д жен ня.
Крім то го, на підставі СНиП 1-1-74 бу ло здійсне но пе ре гляд знач ної кількості
діючих на той час пра во вих до ку ментів. 

Про те СНиП 1-1-74 ос та точ но не вирішив пи тан ня уніфікації відо мчих актів
у сфері капіталь но го будівництва, оскільки після йо го прий нят тя про дов жу ва ла
діяти знач на кількість будівель них норм і пра вил, інструкцій та вказівок, тим ча -
со вих вказівок, міжре с публікансь ких технічних умов, норм тех но логічно го про -
ек ту ван ня, технічних пра вил, про ти по жеж них норм. При цьо му ча с то од на кові за
ти пом нор ма тивні до ку мен ти місти ли різні за ха рак те ром нор ми.

В умо вах збе ре жен ня ви со ко го рівня роз по ро ше ності будівель но го за ко но дав -
ст ва, що су про во д жу ва лось ус клад нен ням йо го ви ко ри с тан ня на прак тиці, ряд то -
го час них провідних на уковців-прав ників, зо к ре ма Ю.Г. Басін, Є.С. Віняр,
М.І. Брагінський, ви с ту пи ли з ініціати вою роз ро би ти ком плекс не зве ден ня за -
конів (у формі інкор по рації пра во вих норм) у рам ках усієї дер жа ви, яка бу ла
підтри ма на ви щим ра дянсь ким керівництвом.

У за зна че но му кон тексті в 1988 р. був опубліко ва ний ІV розділ Зве ден ня за -
конів УРСР під на звою «За ко но дав ст во про на род не гос по дар ст во», ко т рий
містив гла ву про капіталь не будівництво17. По ло жен ня цієї гла ви рег ла мен ту ва ли
пла ну ван ня і ма теріаль но-технічне за без пе чен ня капіталь но го будівництва,
здійснен ня про ект но-по шу ко вих робіт та підрядні відно си ни у сфері будівництва.
Хо ча інкор по рація гос по дарсь ко го за ко но дав ст ва у сфері капіталь но го
будівництва СРСР знач но по лег ши ла йо го прак тич не ви ко ри с тан ня, Зве ден ня за -
конів про на род не гос по дар ст во проісну ва ло до сить ко рот кий проміжок ча су,
втра тив ши чинність після роз па ду Ра дянсь ко го Со ю зу.

Відтак, си с те ма пра во во го ре гу лю ван ня капіталь но го будівництва у період
СРСР, хо ча і по сту по во на бу ва ла су час них рис, про те, як і у ча си Російської
імперії, фор му ва ла ся пе ре важ но на цен т ралізо ва них за са дах ви щим керівництвом
дер жа ви, що обу мов лю ва ло її «відірваність» від особ ли во с тей роз вит ку ок ре мих
регіонів, у то му числі Ук раїни. Не зва жа ю чи на інтен сив ну ро бо ту з си с те ма ти -
зації гос по дарсь ко го за ко но дав ст ва, за ко но давчі ак ти СРСР та УРСР у сфері
капіталь но го будівництва фак тич но до дру гої по ло ви ни 1980-х рр. ха рак те ри зу ва -
ли ся роз по ро шеністю і громіздкістю, а си с те ма дер жав но го уп равління будівель -
ною га луз зю – надмірним бю ро кра тиз мом.
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Крім то го, ра дянсь ка си с те ма гос по да рю ван ня пе ред ба ча ла цен т ралізо ва не
фінан су ван ня капіталь но го будівництва, яке доз во ля ло спря му ва ти найбільші ма -
теріаль но-технічні ре сур си на роз бу до ву, пе ре дусім, Моск ви, Ленінгра ду та
інших ве ли ких міст Росії, поз бав ля ю чи відповідних пре ро га тив клю чові ук -
раїнські на се лені пунк ти.
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В. М. ПО ПРЕ ВИЧ

ОСОБ ЛИ ВОСТІ КРИМІНА ЛЬ НОЇ ВІДПОВІДАЛЬ НОСТІ 
ЗА ЛІСО ПО РУ ШЕН НЯ У ПЕРІОД 1955–1990 рр.

Роз гля дається за ко но дав че за без пе чен ня криміна ль но-пра во вої охо ро ни лісу в УРСР
у період з 1955 по 1990 рр. По ка за на без си с темність то го час но го за ко но дав ст ва, дуб -
лю ван ня актів, що ви да ва лись все со юз ни ми та ре с публікансь ки ми за ко но дав чи ми та
ви ко нав чи ми ор га на ми дер жав ної вла ди. Ви ко на но аналіз двох по ста нов Пле ну му Вер -
хов но го Су ду СРСР, спря мо ва них на удо с ко на лен ня по ряд ку роз гля ду су да ми криміна ль -
них справ про лісо по ру шен ня. 
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